上海法治報 B6

玉

3月12日 星期二

革命战争年代,有许多伟大的女性怀着对 党的赤胆忠心,深入龙潭虎穴,历经生死劫 难,在隐蔽战线屡建奇功,忠诚履行了一名共 产党员的神圣使命。今天我们一起来怀念三位 女战士的传奇经历,回忆她们在隐蔽战线波澜 壮阔、辉煌精彩的非凡人生。

安娥:

第一位打入国民党特 务机关的红色女特工

"啦啦啦啦啦啦,我是卖报的 小行家,不等天明去等派报...... 这首耳熟能详的《卖报歌》,词作 者叫做安娥, 《渔光曲》《打回老 家去》等名曲也出自她手。谁能想 象,这位才华横溢的女诗人、剧作 家,还是我党第一位打入国民党特 务机关的红色女特工。

安娥, 原名张式沅, 1905年 出生于河北获鹿一个书香之家。 1925年加入中国共产党,隔年赴 大连开展工人运动,1927年春奉 命赴苏联莫斯科中山大学学习。 1928年, 我党隐蔽战线专门机构 中央特科在国民党特务机关调查科 ("中统"前身) 中发展了重要关 系——调查科驻沪特派员鲍君甫 (化名杨澄瀛)。1929年,安娥归 国到上海参加中央特科工作,根据 组织指示,她奉命打入调查科,担 任鲍君甫秘书, 协助鲍开展情报搜 集工作。安娥成为我党历史第一位 打入国民党特务机关的女战士。安 娥仿佛天生就带着情报员的天赋。 当身着华服时,她是大方优雅的秘 书小姐; 当她粗布长衫时, 又是朴 实无华的女青年。安娥的工作卓有 成效,及时为党组织提供了许多重 要情报,出色完成各项工作任务。

安娥自幼熟读古文、诗歌,对

文学和音律有着浓厚兴趣,她创作 发表各种作品,艺术性、传播性很 强,这引起了众多有才之士的关 注,其中包括当时颇有名气的《义 勇军进行曲》词作者田汉。他为安 娥的清秀容颜和大方得体举止所吸 引,经过一段时间交流接触,两人 相见恨晚, 步入爱河。

抗战爆发后,安娥又积极奔赴 战场,担任战地记者,辗转武汉、 重庆等地从事抗日救亡工作,为党 和国家的事业做出自己的贡献。新 中国成立后,安娥和田汉投身人民 文艺事业,不断创作新的作品。

胡济邦:

第一位正式驻外的女 外交官

她是记者,是外交官,活跃在 对外交流第一线;她也是隐蔽战线 女战士,在无声战场坚守数十载。 她就是胡济邦,一位"身兼数职" 的多面女性。

1933年,胡济邦参加党的情 报工作。她经介绍,到国民党兵工 署长俞大维家里教其子英语,借助 这一有利条件, 乘机获得了大量国 民党核心军事机密,对中央苏区 "反围剿"发挥了重要作用。同年 夏, 俞大维推荐她到国民党外交部 护照科工作。不久, 党组织指示她 设法办理 16 本前往苏联的护照, 胡济邦迅速行动,很快拿到了护 照。为躲避国民党特务的监视,她

红 色 女

第

假扮成一位党员的情人,以此为借口 成功将16本护照送到了党组织手中。

1934年,胡济邦秘密加入中国 共产党。1936年,胡济邦被南京国 民政府派到国民党驻苏联使馆工作, 后兼任《中苏文化》杂志驻苏记者, 成为中国有史以来第一位正式派驻国 外的女外交官。在苏联期间,她牢记 我党指示,以公开身份致力于中苏文 化交流,同时心系国内局势,为我党 提供大量情报。胡济邦熟练掌握多国 语言,采访过斯大林、罗斯福、丘吉 尔、戴高乐、铁托等众多风云人物。

二战爆发后, 胡济邦主动奔赴前 线,成为苏德战场上唯一的中国女记 者。她穿梭在枪林弹雨中,拍摄了大 量珍贵的前线照片,写出了数篇有关 战地军事政治经济和文化生活的报 道,这些资料成为当时国内了解苏联 反法西斯战争的重要窗口。

陈修良:

第一位大城市的女市 委书记

1946年,南京作为国民党统治 中心,被蒋介石称为"铁桶一样的城 市"。国民党军政人员多达11万,在 册警察近万人,中共南京地下党连续 遭受8次毁灭性打击,多位我党南京 市委领导惨遭杀害。关键时刻, 党组 织派遣具有丰富地下工作经验的女干 部陈修良前往南京担任市委书记。同 年,陈修良设立南京情报系统;1948 年,又设立南京地下策反系统,两个 绝密系统均由她单线联系。在她的领 导下,南京地下党组织迅速从200多 名地下党员发展到 2000 多人, 他们 在国民党内部以及各行各业秘密活 动,获取了大量重要情报,得到党中 央的高度评价。1947年,随着解放 军在战场上的节节胜利,为减少军民 伤亡, 党中央把地下工作重点放在了 策动国民党军政人员起义上。陈修良 带领南京地下党组织迅速响应, 先后 参与策反了国民党轰炸机第八大队愈 渤机组、国民党海军最先进军舰重庆 号、负责保卫南京和蒋介石安全的国 民党少将师长王晏清等。

1949年4月20日,渡江战役拉 开帷幕。陈修良领导南京地下党,全面 出击,配合解放大军的到来。4月23 日,南京胜利解放,陈修良作为我党历 史上第一位大城市的女市委书记,终 于结束了惊心动魄的虎穴生涯。

关系国计民生的中国粮食安全智慧

"五谷者,万民之命,国之重 宝。"粮食安全是国家安全的重要 组成部分,关系着国计民生。中国 从古至今都将粮食安全摆在治国安 邦的重要地位,总结出许多经验和 智慧。

粮食安全 重于泰山

《管子·轻重戊》记载,管仲曾 献计齐桓公,以高价引诱鲁国和梁 国向齐国大量供应绨 (一种纺织 品),诱使鲁、梁两国放弃农业生 产,继而发生严重饥荒,最终臣服 齐国。这个故事印证了"无农不 稳、无粮则乱",我们端稳端牢 "饭碗",在任何时候都是真理。

党的十八大以来,我国把"藏 粮于地、藏粮于技"摆在突出位 置。注重种源安全,加快推进种业 振兴行动,加大种源关键核心技术 攻关,实现种业科技自立自强、种 源自主可控, 为粮安农稳奠定了坚 实基础。

天下粮仓 农稳社稷

早在西周时期,中国就对粮食 仓储的重要意义有了深刻认识。为 应对多种粮食需求, 西周时期建立 了由职官遗人负责的多种储粮方 式, 《周礼》记载, 具体执掌储备 的官员叫"遗人",他们的职能是: 掌管从国家到县都的委积(指粮食 等财务储备),用以救济乡民中饥 饿困乏的人,抚养为国牺牲者的家 属,供给出入都城的宾客,供应往 来的旅客,以及防备灾荒。

鉴古而知今,彰往而察来。储 粮保粮安是我国的优良传统,从古 至今粮食储备都与国家安全、民生 温饱密切相关,对粮食安全而言意

义深远。我国加快建设安全粮库、智 慧粮库、绿色粮库、廉洁粮库、美丽 粮库,在不破坏市场正常运行的前提 下,实现了调节粮食供求关系、稳定 粮食价格、保护粮农和消费者利益、 救灾备荒及维护社会稳定等多重功 能, 更好保障了"民以食为天"的根 本需求。

法治保障 守粮于责

中国古代保护粮食安全的法律可 以溯源至先秦时期。《礼记·月令》 记载, 仲春之月, 不允许大兴土木而 妨碍农业生产; 孟夏之月, 命有司劝 民耕作、勿违农时;仲秋之月,"乃 劝种麦, 毋或失时"; 仲冬之月, 如 果有人侵夺他人劳动成果,则"罪之

近年来, 我国相继制定、修订保 护粮食安全的各类法律,如《中华人 民共和国粮食安全保障法》《中华人 民共和国种子法》等。这些法律为建 立完善粮食安全保障制度体系、夯实 粮食安全根基提供了有力法治保障。 严密防范 护粮于行

国家安全机关坚决贯彻落实总体 国家安全观,会同有关部门积极维护 国家粮食安全。近年来, 国家安全机 关依法打击粮食安全领域的各类间谍 窃密活动, 重拳出击斩断境外伸向我 种质资源的窃密"黑手", 防范制止 粮食安全领域失泄密风险隐患,保障 国家粮食安全战略顺利实施。

仓廪实,天下安。唯有不断夯实 粮食安全的基础, 筑牢国家粮食安全 防线, 把粮食安全的主动权牢牢掌握 在自己手中, 我们才能拥有更加充足 的底气应对各种风险挑战, 为新时代 增强发展的安全性稳定性提供强有力 支撑。

(均转自国家安全部微信公众号)